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Аннотация
Цель. Продолжение публикации хронологии открытия и освоения Испанской Флориды в XVI в. 
Рассмотрены экспедиции с 1525 по 1538 гг.
Процедура и методы. Проведено детальное изучение в хронологической последовательно-
сти взаимных причинно-следственных связей между событиями, происходившими в Европе, 
Азии и Америке, повлиявших на организацию экспедиций и освоение Испанской Флориды. В 
работе использованы доступные автору материалы научных исследований в различных ча-
стях Европы, Азии и Америки, архивные документы, карты и портуланы. Методологической 
основой исследования являются принципы историзма, объективности и системности, деталь-
но изложенные в предыдущих статьях.
Результаты. Результатом данной работы стала организация в хронологическом порядке исто-
рии попыток освоения «Испанской Флориды», базирующаяся на причинно-следственных свя-
зях процессов, происходивших в Новом и Старом Свете между 1525 и 1538 г.
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Abstract
Aim. The study of this period is an essential part of continuing the publication of a complete chronol-
ogy of the discovery and exploration of Spanish Florida in the sixteenth century. This study exam-
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ines the expeditions from 1525 to 1538. For what the task is set to study in detail in chronological 
sequence the mutual cause-and-effect relationships between the events that took place in Europe, 
Asia and America, which influenced the organization of expeditions and the development of Spanish 
Florida.
Methodology. The article uses the materials of scientific research available to the author in various 
parts of Europe and America, archival documents, maps and portolans. The methodological basis of 
the research is the principles of historicism, objectivity and consistency, detailed in previous articles.
Results. The result of this work was the organization in chronological order of the history of attempts 
to develop the "Spanish Florida", based on the causal relationships of the processes that took place 
in the New World and the Old World between 1525 and 1538.

Keywords: colonial Florida, Charles V, Francisс I, redistribution of the world, Allyon, Panfilo Narvaez, 
Cabeza de Vaca, history of North America
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Введение
В исследовании периода ранней ко-

лонизации Нового Света одним из наи-
более значимых является изучение от-
крытия и освоения Испанской Флориды 
в XVI в. В данной статье, продолжающей 
публикацию хронологии европейской ко-
лонизации Испанской Флориды1, рассма-
триваются экспедиции с 1525 по 1538 г.

Рассматривая факторы, повлиявшие 
на ход и характер освоения европейца-
ми Нового Света, необходимо учесть ряд 

1	 См.: Ашрафьян К. Э. Хронология открытия и ос-
воения Флориды в XVI в. Часть 1: Введение в хро-
нологию открытия, освоения и христианизации 
Флориды в XVI в. // Вестник Московского госу-
дарственного областного университета. Серия: 
История и политические науки. 2023. № 2. С. 86–98; 
Ашрафьян К. Э. Хронология открытия и освоения 
Флориды в XVI в. Часть 2: Первый этап открытия 
и освоения Флориды с 1513 по 1516 гг. // Вестник 
Московского государственного областного уни-
верситета. Серия: История и политические науки. 
2023. № 3. С. 65–78; Ашрафьян К. Э. Хронология от-
крытия и освоения Флориды в XVI в. Часть 3: Вто-
рой этап открытия и освоения Флориды с 1516 по 
1520 гг. // Вестник Государственного университета 
просвещения. Серия: История и политические нау-
ки. 2023. № 4. С. 53–69; Ашрафьян К. Э. Хронология 
открытия и освоения Флориды в XV в. Часть 4: Тре-
тий этап открытия и освоения Флориды (Начало 
эпохи правления Карла V и продолжение освоения 
Флориды 1520–1522 гг.) // Вестник Государственно-
го университета просвещения серия: История и по-
литические науки. 2024. № 1. С. 108–122.

политико-экономических процессов, в 
т. ч. противостояние христианского и му-
сульманского миров.

Османская экспансия, в ходе кото-
рой прекратила своё существование Ви-
зантия с падением Константинополя в 
1453 г., вынудила венецианских и гену-
эзских купцов уступить туркам и ара-
бам торговые позиции между Европой 
и Азией, которые они удерживали с XI 
по XV в., хотя даже и после этого не по-
зволяли торговцам других христианских 
государств действовать в зоне их инте-
ресов: например, в 1478–1479 гг. пираты, 
связанные с генуэзцами, потопили ан-
глийский корабль Р. Старми2, возвращав-
шийся после успешной торговой миссии 
в Средиземноморье [2].

Изгнание евреев и мусульман из Ис-
пании в 1492 г. после завершения Рекон-
кисты привело к их переселению в Север-
ную Африку в берберские государства 
(Алжир, Тунис и Триполи, Оттоманская 
Империя) и в некоторые страны Европы. 
Изгнанные мусульмане и евреи привнес-
ли с собой знания, навыки и опыт в море-
плавании, торговле и военном деле. Это 
усилило потенциал берберских пиратов и 
турок. Османская империя снабжала бер-

2	 Экспедиция финансировалась флорентийским ка-
питалом.
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берских пиратов современными корабля-
ми и оружием, финансировала построй-
ку и ремонт пиратских кораблей, получая 
прибыль с каждого пиратского рейда. 
Внутри испанских христианских коро-
левств почти все мусульмане поддержи-
вали связи с Оттоманской империей и 
берберскими пиратами. Католические 
короли запретили открытую практику 
ислама мудехарами1 в своих королев-
ствах: в Кастилии – в 1502 г., Наварре – в 
1515–1516 гг., Арагоне – в 1523–1526 гг. 
Это вызвало большие волнения мусуль-
ман и последующие гонения на них. Для 
перевозки мусульман с Иберийского по-
луострова на север Африки берберские 
пираты предоставляли свои суда. Тур-
ки и их союзники – берберские пираты 
(например, братья Арудж и Хайраддин 
Барбаросса) организовали с их помощью 
мощные флоты и установили контроль 
над стратегическими морскими маршру-
тами в Средиземноморье. Османская им-
перия блокировала сухопутные торговые 
пути через Балканы и Кавказ.

Средиземноморское побережье Ис-
пании и других христианских государств 
опустело из-за постоянных пиратских 
нападений [6]. Торговля в Средиземном 
и Чёрном морях стала достаточно опас-
ной. Османская империя полностью 
контролировала эти воды, грабя и топя 
христианские суда. Вскоре после того, 
как в 1498 г. португальская экспедиция 
Васко да Гама открыла морской путь в 
Индию вокруг Африки, индийское Гоа 
стало португальским форпостом, и уже 
в 1511 г. Португалия захватила Малакку2, 
блокировав мусульманскую и азиатскую 
торговлю с Китаем. Португалия также за-
ключила торговые договоры с Китаем и 
Персией, что усилило её влияние [11]. 

1	 Мудехары – оставшиеся в Испанских королевствах 
после Реконкисты мусульмане.

2	 William L. Malabar Manual. (Reprint ed.). Asian Edu-
cational Services. 2000. 312 p.

Раздел мира и поиск границы  
в восточном полушарии  

как вторая причина дальнейших 
морских исследований Португалии  

и Испанских королевств к 1525 г.
7 июня 1494 г. Португалия и Испания 

подписали Тордесильясский договор, 
установивший порядок в мире между 
христианскими странами. Тордесильяс-
ский договор был крайне условным, по-
скольку в 1494 г. не были открыты ни 
Северная, ни Южная Америка, не было 
понимания размеров Атлантического 
океана, и не был известен Тихий океан. 
Разделение мира (рис. 1) между христи-
анскими державами игнорировало ин-
тересы иных государств. Договор был 
одобрен папой Римским Юлием II толь-
ко в 1506 г., что подрывало его автори-
тет и закладывало основу для будущих 
конфликтов. Главной целью этого согла-
шения было контролировать новые тор-
говые пути к Китаю и Индии, чтобы обе-
спечивать поставки пряностей3 и других 
товаров. Границы в западном полушарии 
были определены, но в восточном – нет.

В 1522 г. экспедиция Фернандо Ма-
геллана, начатая в 1519 г. и завершённая 
Хуаном Себастьяном Элькано, вернулась 
в Испанию после первого кругосветного 
путешествия. Экспедиция прошла через 
Магелланов пролив в Тихий океан и до-
стигла Молуккских островов, доказав, 
что Земля круглая. Эта информация рас-
пространилась благодаря письму Анто-
нио Пигафетта и публикации Максими-
лиана Трансильвана в 1522–1523 гг.

Молуккские острова стали спорной 
границей между Португалией и Испани-
ей. Возник вопрос о точном расположе-
нии и размерах Нового Света и пролива, 
который находился бы ближе к Испании, 
чем Магелланов пролив. Освоение пути 
к островам с запада могло сломать моно-
полию Португалии на азиатские специи и 
китайский шёлк.
3	 К специям относились: бадьян, гвоздика, имбирь, 

корица, кассия, кардамон, кукурма, мускатный 
орех, перец и другие.
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Эти открытия происходили на фоне 
политических и экономических измене-
ний в Европе. Флорентийские банкиры и 
купцы, поддерживаемые Римскими папа-
ми из рода Медичи, Львом X и Климен-
том VII, усиливали своё влияние. Фран-
циск I и Карл V отправили экспедиции, 
чтобы найти новый проход через Новый 
Свет, поддерживая интересы флорентий-
ского капитала во Франции и Испании.

1525–1526: События в Новом  
и Старом Свете, повлиявшие  

на освоение Испанской Флориды
Экспедиция флорентийца Джованни 

Верраццано под французским флагом, 
отправившаяся 17 января 1524 г., верну-
лась в Дьепп 8 июля 1524 г. Верраццано 
составил карту Атлантического побе-
режья от Флориды до Ньюфаундленда, 

уточнив размеры Америк1, но не нашёл 
пролива к Китаю – главной цели экс-
педиции, которую финансировали фло-
рентийские купцы из Лиона, торгующие 
шёлком.

В это время король Франции Фран-
циск I вёл войны в Европе против им-
перии Карла V Габсбургского [3]. В июле 
1524 г. войска герцога Бурбонского и 
Д’Авалоса вторглись в Прованс. 9 августа 
Бурбон принял титул графа Прованса и 
присягнул на верность английскому ко-
ролю Генриху VIII, обострив положение 
Франциска I. Франция сражалась с Ан-
глией и армией Карла V, а Франциск лич-
1	 Ашрафьян К. Э. Полный перевод на русский язык 

«Селлерского кодекса» («Cèllere Codex») – доку-
мента Джованни Верразано (Janus Verazanus) об 
экспедиции 1524 г. // Cовременная наука: акту-
альные вопросы, достижения и инновации. 2023. 
С. 135–160. 

В результате географических открытий Земля была разделена между христианскими державами — Королевством 
Португалии и Королевством Кастилии и Леона. Согласно Торресильясскому договору (1494 г.) и Сарагосскому договору 

(1529 г.), граница раздела была установлена на ~ 313° долготы (46°37' W. по Гринвичу) и 144° долготы  
(17° от Молуккских островов). В соответствии с этими соглашениями, к 1530 году:  

1. Королевству Португалии была предоставлена территория протяжённостью 191° окружности Земли.
2. Королевству Кастилии и Леона была предоставлена территория протяжённостью 169° окружности Земли.

Рис. 1 / Fig. 1. Разделение мира по Тордесильясскому договору 1494 г. и Сарагосскому договору 1529 г. /  
The division of the world according to the Treaty of Tordesillas in 1494 and the Treaty of Saragossa in 1529.

Источник: составлено автором

линия границы
по ~ 313° долготы соответствует  

46°37' западной долготы, 
 определенной по  

Тордесильсскому договору 1494 г.

линия границы по 144° долготы 
соответствует 17° к востоку от 

островов Молукку, согласно 
Сарагосскому договору 1529 г.
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но возглавил войска, захватив Милан в 
августе.

Переломным моментом в Европе ста-
ла битва при Павии 4 февраля 1525 г., где 
французское рыцарство было разбито 
испанской пехотой, а Франциск I попал 
в плен. После битвы его перевезли в Ма-
дрид, где 14 февраля 1526 г. он подписал 
Мадридский договор, уступив Бургун-
дию, Артуа и Фландрию Карлу V. 6 марта 
1526 г. Франциск вернулся во Францию, 
но уже 22 марта 1526 г. отказался выпол-
нять условия договора.

8 июля 1526 г. была создана Коньяк-
ская лига, объединившая Францию, Ан-
глию, Геную, Венецию, Милан, Флорен-
цию и папские войска против Габсбургов. 
Франциск I также начал сближение с Ос-
манской империей в поисках союзника 
против Карла V.

Эти события в Европе осложнили 
дальнейшие исследования и освоение 
новых земель, включая Испанскую Фло-
риду, сосредоточив внимание на освое-
нии земель в Новом Свете, приносящих 
золото.

1525–1526 гг.: мифы о «Фонтане 
молодости» и «богатой стране Чикора»

В 1521 г. экспедиция Франциско Гор-
дильо, организованная Лукасом Васке-
сом де Айльоном [1, c. 151], привезла 
индейского мальчика из Флориды. Маль-
чик, крещённый как Франциско де Чико-
ра, в 1523 г. рассказал при дворе Карла V 
о своей родине Чикора [7, с. 105], бога-
той жемчугом и мифическим «Фонтаном 
молодости». Эти рассказы, записанные 
хронистом Питером Д'Англиера, побуди-
ли Карла V дать Айльону разрешение на 
исследование Флориды. Айльон получил 
титул аделантадо и альгвасила1, а также 
звание комендадора в Ордене Сантьяго2.

1	 Кофман А. Ф. Под покровительством Сантьяго. 
Испанское завоевание Америки и судьбы знамени-
тых конкистадоров. СПб.: Крига, 2017. 1032 c.

2	 Shea J. G. The Catholic Church in the colonial days. 
Book II. 1521–1763. New York: John G. Shea, 1886. 
604 p.

Айльон прибыл в Новый Свет в 1523 г. 
и начал проводить проверку на Эспаньо-
ле, обвинив лояльных Диего Колумбу чи-
новников в сокрытии доходов и растрате 
денежных средств не по назначению. От-
зыв Д. Колумба в Испанию и осуждение 
его сторонников положили конец власти 
Дома Колумбов в Вест-Индии, что позво-
лило Айльону организовать экспедицию 
во Флориду и получить патент 12 июня 
1523 г. на её освоение [7, с. 105].

В 1525 г. экспедиция под коман-
дованием Педро де Кэхо исследовала 
700 миль побережья и установила камен-
ные кресты, объявляющие территорию 
Испанской Флориды собственностью 
Карла V. Это произошло сразу после того 
как Франция объявила «Новой Галлией» 
большую часть Флориды – принадлежа-
щей Испании территории после экспеди-
ции Джованни Верраццано в 1524 г.

К 1525 г. 3 экспедиции – Джован-
ни Верраццано (1524), Эстебана Гомеса 
(1524–1525) и Педро де Кэхо (1525) – изу- 
чили побережье от Северного полюса до 
Флориды. Эти исследования внесли зна-
чительный вклад в картографию побере-
жья от Флориды до Ньюфаундленда.

События в Европе, включая битву при 
Павии и пленение Франциска I, отвлекли 
Францию от планов в Новом Свете. На-
значение Айльона и удаление Д. Колумба 
укрепили власть Карла V в Вест-Индии. 
Испанские карты, включая секретную 
Падрон Реаль, стали основой для даль-
нейших исследований и торговых марш-
рутов, несмотря на пиратскую актив-
ность французских капитанов большого 
частного торгового флота Жана Анго и 
поддержку флорентийских купцов, спон-
сирующих экспедиции Англии и Фран-
ции по поиску прохода к Китаю.

Экспедиция Эстебана Гомеса  
1524–1525 гг.

С 24 сентября 1524 г. по 21 августа 
1525 г. состоялась экспедиция португаль-
ца на испанской службе Эстебана Гомеса 
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(порт. Estêvão Gomes, исп. Esteban Gómez)1 
под флагом Кастильского Королевства [11]. 

Португалец Э. Гомес стал служить ис-
панцам с 10 февраля 1518 г., перейдя на 
службу Карлу V Габсбургскому в числе 
многих португальцев из-за конфликта 
с португальским королём Мануэлем I2. 
Гомес был назначен навигатором и кар-
тографом в Дом Торговли (Casa de la 
Contratación) в Севилье. Он был включён 
как лоцман-майор флота на борту кора-
бля «Сан-Антонио» в состав экспедиции 
португальца Э. Магеллана в 1519 г., также 
находящегося на службе Королевства Ка-
стилии и Леона. Экспедиция, совершив-
шая первое кругосветное путешествие, 
направлялась к Молуккским островам в 
августе 1519 г. Однако при достижении 
Магелланова пролива на юге Южной 
Америки Гомес не повиновался Магел-
лану, который назначил неопытного пле-
мянника капитаном «Сан-Антонио» и, 
совершив мятеж, взял под свой контроль 
корабль «Сан-Антонио» и отплыл обрат-
но в Испанию в мае 1521 г.

После возращения экспедиции Ма-
геллана он был на полгода заключён в 
тюрьму, но оправдан по возращении экс-
педиции Магеллана в Испанию, которую 
привёл Хуан Элькано в 1522 г.

В 1523 г. Гомес убедил Карла V, что 
между Флоридой и Ньюфаундлендом 
можно найти более короткий и лёгкий 
путь к Островам пряностей, чем тот, ко-
торый открыл Магеллан. 

Для этой цели под его руководством 
была построена в испанском г. Бильбао 
75-тонная каравелла под названием «Ла 
Анунсиада» («La Annunciada»)3 и Гомес 
был назначен капитаном этого судна для 
исследования побережья Америки и по-

1	 Vigneras L. A. Gomes Estevao // Dictionary of Cana-
dian Biography [Электронный ресурс]. URL: http://
www.biographi.ca/en/bio/gomes_estevao_1E.html 
(дата обращения: 	06.06.2024).

2	 Mira, M. Portuguese Making of America: Melungeons 
and Early Settlers of America. Portuguese Amer Re-
search foundation, 2001. 424 p.

3	 Vigneras, L.A. Gomes Estevao... Pp. 189–207.

иска более близкого пролива, чем тот, что 
нашла экспедиция Магеллана-Элькано. 

24 сентября 1524 г. с командой всего 
29 человек Гомес отплыл из г. Ла Коруньи 
на построенной каравелле. В экспедиции 
Гомес был капитаном и лоцманом, а кон-
троллёром4 был испанец Педро де Луна.

В экспедиции не было хрониста, и све-
дения о ней были записаны историками 
Питером Мартиром и Алонсо де Санта-
Крус, а также отмечены на секретных ис-
панских картах Падрон Реаль картогра-
фом Диего Рибейро, тоже португальцем 
на службе Кастильского Королевства.

Существует 2 мнения об экспедиции: 
согласно традиционному, экспедиция 
шла с севера на юг – от 45˚ с. ш. (совр. 
р. Св. Лаврентия, Канада) до страны Чико-
ры (совр. штаты Джорджия и Южная Ка-
ролина). Другая версия состоит в том, что 
экспедиция на корабле «Анунсиада» шла с 
юга на север и была организована с остро-
вов Карибского моря5. Экспедиция сделала 
остановку в порту Сантьяго-де-Куба6 для 
загрузки свежих припасов, проследовала 
вдоль восточного побережья от Флориды 
до Ньюфаундленда (мыс Кейп Рейс). 

Экспедиция не выполнила главное 
предназначение – Гомесу не удалось най-
ти проход из Атлантического океана в Ти-
хий. 21 августа 1525 г. экспедиция верну-
лась в Испанию, достигнув того же порта 
в Ла Коруньи. Она длилась 10 месяцев и 
27 дней.7 Экспедиция обследовала зем-
лю с 45˚ с. ш. на 10.000 км от совр. штата 
Джорджия до р. Св. Лаврения (Канада) 
Было определено, что земля Испанская 
Флорида – это континент (т. е. открытый 
Новый Свет – совр. континент Америка). 
4	 Контроллеры отвечали за ведение бухгалтерии, 

учет доходов и расходов экспедиций. Они следили 
за тем, чтобы средства использовались эффектив-
но и в соответствии с назначением.

5	 Vigneras L. A. Gomes Estevao… P. 196–97.
6	 Bradley, P. Gomes, Estêvão. The Oxford Companion 

to World Exploration. Oxford University Press [Элек-
тронный ресурс]. URL: https://books.google.ru/book
s?id=CbJvlgHtDyMC&printsec=frontcover&hl=ru&s
ource=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=
false (дата обращения: 10.06.2024).

7	 Vigneras L. A. Gomes Estevao… P. 196–97.
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На обратном пути Гомесом были за-
хвачены индейцы для продажи в Ис-
пании, из которых в живых осталось 
58 человек1. Позже индейцы были осво-
бождены по приказу Карла V, который 
простил португальцу Гомесу незнание за-
кона о том, что в Испанских королевствах 
запрещено рабство местного населения 
Нового Света.

Итог экспедиции
В результате Э. Гомесу не удалось най-

ти западный проход, испанские карты, 
составленные после его возвращения, по-
казали непрерывную береговую линию 
от Флориды до Ньюфаундленда. 

1	 Seaver K. A. Norumbega and Harmonia Mundi in 
Sexteenth century Cartography Imago Mundi. 1998. 
Vol. 50. P. 34–58. 

Они были показаны как «Земля Эсте-
бана Гомеса» на первой карте2, которую 
сделал Диего Рибейро. Так называемая 
«Карта Кастильоне», изготовленная в Ла 
Корунье вскоре после возвращения Гоме-
са в том же 1525 г., включала совр. реги-
он Новая Англия в США и совр. Новую 
Шотландию в Канаде3. А карта 1529 г., 
составленная тем же картографом, стала 
первой картой, где обозначенная «Земля 
Эстебана Гомеса» точно передаёт берего-
вую линию Северной Америки от совр. 
полуострова Новая Шотландия в Канаде 
до полуострова Флорида (США)4 (рис. 2).
2	 Seaver K. A. Norumbega and Harmonia Mundi in 

Sixteenth-Century Cartography.… P. 34–59.
3	 Алонсо де Санта-Крус в книге «Общий остров 

мира» (1542) изображает полуостров Новая Шот-
ландия как «Остров Сан-Хуан».

4	 Bradley, P. Gomes, Estêvão. The Oxford Companion 
to World Exploration. Oxford University Press. 2007. 
P. 212.

Рис. 2 / Fig. 2. Карта Диего Рибейро 1529 г.51с надписью над картой на испанском: «Карта, содержащее 
всё, что было обнаружено на данный момент, сделанная космографом Диего Рибейро (Diego Ribero) по 
его изображениям, датируемая 1529 г.» / Diego Ribeiro map of 1529, with an inscription above the map in 
Spanish: "A map containing everything that has been discovered so far, made by cosmographer Diego Ribeiro 
from his images, dated 1529"

Источник: Википедия: [сайт]. URL: https://en.m.wikipedia.org/wiki/File:Map_ 
Diego_Ribero_1529.jpg (дата обращения: 11.06.2024)

5	 Seaver K. A. Norumbega and Harmonia Mundi in Sexteenth century Cartography // Imago Mundi. 1998. Vol. 50. 
P. 34–58. 
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1526–1527 гг. Экспедиция Лукаса 
Васкеса де Айльона – Франциско 

Гомеса
В июле 1526 г. Лукас Васкес де Айльон 

[10; 12] начал экспедицию из Пуэрто-де-
Плата на Эспаньоле после получения све-
дений от экспедиции П. Кэхо 1525 г. Экс-
педиция состояла из 6 кораблей, включая 
3 больших, и имела на борту около 
100 лошадей, припасы, домашний скот, 
семена и кукурузу1.

Экспедиция позиционировалась как 
мирная, без профессиональных военных. 
В составе было 600 поселенцев: моряки, 
женщины, дети, африканские рабы, док-
тора, матросы, участники предыдущих 
экспедиций Гордильо и П. де Кэхо, а так-
же 2 доминиканских монаха Антонио де 
Монтесинос2 и Антоний де Сервантес, 
с ними был также брат Питер де Эстра-
да. Главным пилотом-навигатором был 
Эсиха. В экспедиции находился мальчик 
Франциско де Чикора, рассказавший ко-
ролю Карлу V о своей стране и «Источни-
ке Молодости»3.

Первая высадка произошла 9 августа 
1526 г. в заливе Винья (ныне Южная Ка-
ролина, США). Существует также версия 
о высадке в устье р. Уотери или р. Санти. 
Во время первой высадки Франциско де 
Чикора сбежал, оставив экспедицию без 
переводчика и проводника, что усложни-
ло взаимодействие с местным населени-
ем [7].

Испанцы прожили месяц в заливе 
Винья, но неблагоприятные погодные ус-
ловия, болезни, комары и потеря одного 
корабля на песчаной отмели вынудили 

1	 Shea J. G. The Catholic Church in the colonial days. 
Book II. 1521–1763. New York: John G. Shea, 1886. 
604 p.

2	 Антон де Монтесинос известен тем, что за свой 
труд заслужил звание «апостола в Пуэрто-Рико», 
где доминиканцы основались с 1510 г., войдя в 
противоречие с францисканским Орденом, обо-
сновавшимся в Санто-Доминго на Эспаньоле еще 
со второго плавания Колумба.

3	 Gannon, M. The cross in the sand: the early catholic 
church in Florida, 1513-1870. Gainesville: University 
Press of Florida, 1965. 210 p.

их искать новое место. Айльон приказал 
построить новое судно взамен потерян-
ного4 и организовал 3 разведывательные 
экспедиции [10]: 

1. залив Винья – Порт Роял Саунд – 
р. Броад – о. Тайби – о. Амелия – залив 
Винья;

2. залив Винья – южнее о. Амелия – 
залив Винья;

3. залив Винья – берег Сант-Августин –  
Сант-Симонс Саунд – залив Винья [12] 
(рис. 3). 

Экспедиция столкнулась с множе-
ством трудностей и не достигла своих 
первоначальных целей.

В сентябре 1526 г. экспедиция Айльона 
покинула залив Винья и разделилась на 
2 части. Одна группа, состоящая из жен-
щин, детей и команд кораблей, отплыла к 
о. Сапело Саунд (ныне штат Джорджия) 
[12], достигнув его за 3 дня. Другая груп-
па – здоровые мужчины, скот, лошади и 
чёрные рабы – прошла около 200 км пеш-
ком и встретилась с первой группой в се-
редине сентября в устье р. Саванна [7].

29 сентября 1526 г., в день праздни-
ка Св. Михаила, было основано новое 
поселение Сан-Мигель-де-Гваделупе на 
о. Сапело Саунд, в заливе Санта-Марии 
(близ современного Брунсвика, штат 
Джорджия) [12]. Поселенцы начали стро-
ить церковь, дома, склады и загоны для 
скота, но пропустили сезон посадки и не 
имели достаточных запасов продоволь-
ствия [14].

В условиях нехватки еды и резкого 
похолодания в лагере начались голод и 
болезни [5]. Вскоре распространилась 
чумная лихорадка, привезённая чёрными 
рабами. 18 октября 1526 г. Лукас Васкес 
де Айльон умер от болезни. После его 
смерти заместитель Айльона, Франциско 
Гомес, не смог удержать контроль над экс-
педицией. Начался мятеж во главе с Ги-
несом Донселем, который спровоцировал 
восстание чёрных рабов и вражду с мест-
ными индейцами.
4	 Это было первое построенное европейцами судно 

на востоке Северной Америки.
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Мятежники отправились за едой в 
индейскую деревню, но вскоре индейцы 
напали на них, убив многих испанцев. 
Затем африканские рабы подожгли дома 
в Сан-Мигель-де-Гваделупе1. Под угро-
зой со стороны индейцев и восставших 
рабов испанские колонисты, лишённые 
профессиональных военных и оружия, 
решили эвакуироваться2.

В середине ноября 1526 г. Ф. Гомес 
взял прах Айльона и на 2 кораблях от-
плыл обратно. Многие ослабленные 
поселенцы умерли по дороге. Гомес до-
стиг Санто-Доминго на Эспаньоле, по-
теряв 1 корабль, большинство людей и 
прах Айльона. Из 600 поселенцев только 
150 вернулись обратно. Поселение про-
существовало всего 3 месяца3.

К 1526 г. возникли благоприятные 
обстоятельства для экспедиции по ос-
воению Флориды. Во-первых, при дворе 

1	 Shea J.G. The Catholic Church in the colonial days. Book 
II. 1521–1763. New York: John G. Shea, 1886. 604 p.

2	 Ibid. P. 107, 115.
3	 Кофман А. Ф. Под покровительством Сантьяго. 

Испанское завоевание Америки и судьбы знамени-
тых конкистадоров. СПб.: Крига, 2017. 1032 c.

императора Карла V распространялись 
слухи о богатой стране Чикора, что было 
важно для пополнения казны для Ита-
льянских войн в Европе. Во-вторых, вы-
сылка Д. Колумба из Вест-Индии и «чист-
ка» администрации в пользу «роялистов» 
устранили саботаж со стороны местных 
чиновников, что способствовало органи-
зации экспедиции.

Однако время для экспедиции было 
выбрано неудачно. В сентябре-октябре 
каждый год со стороны Атлантики или 
Мексиканского залива приходят шторма 
и ураганы, за которыми наступает зима 
с низкими температурами. В это время 
даже местные племена покидают при-
брежные зоны.

Место для поселения – залив Винья, 
выбранное экспедицией Педро де Кэхо 
в 1525 г., оказалось неподходящим. По-
теря одного из кораблей и большей части 
припасов, а также переводчика и про-
водника – индейского мальчика Фран-
циско де Чикора, лишили переселенцев 
надежды на успешное будущее колонии. 
Болезни, привезённые чёрными рабами, 
и их восстание, а также неудача попыт-

Рис. 3 / Fig. 3. Экспедиция Айльона-Гомеса 1526–1527 гг. на современной карте / Expedition of Aillon-
Gomez 1526-1527 on a modern map

Источник: составлено автором
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ки наладить взаимодействие с местными 
племенами ухудшили положение. Раздор, 
который начался внутри колонии после 
смерти Айльона, болезни и голод погу-
били колонию. Последствия эпидемий 
наблюдала экспедиция Эрнандо де Сото 
через 12 лет, когда они нашли заброшен-
ные дома и поросшие травой дороги [14, 
р. 20].

Интерес к открытиям Айльона в Евро-
пе усилился благодаря хронисту Карла V 
Питеру Мартиру и картографам Хуану 
Веспуччи и Диего Рибейра. На картах Ри-
бейра 1529 г. появилась Земля Айльона, 
охватывающая большую часть юго-вос-
тока современных США (рис. 2).

Экспедиция Панфило де Нарваэса 
(1527–1536) и похождения  

Альвара Нуньеса Кабеса де Ваки
После провала экспедиции и смерти 

аделантадо Флориды Лукаса Васкеса де 
Айльона новым претендентом на освое-
ние Испанской Флориды стал амбициоз-
ный Панфило де Нарваэс [4; 13], сопер-
ник Эрнандо Кортеса1. Нарваэс пытался 
арестовать Кортеса от имени губернатора 
Кубы Диего Веласкеса, но потерпел не-
удачу, лишившись навсегда глаза. Узнав 
о смерти Айльона, Нарваэс обратился к 
императору Карлу V с просьбой назна-
чить его аделантадо Флориды и выдать 
патент на заселение и христианизацию 
побережья, исследованного капитаном 
Гараем.

В 1526 г. Карл V выдал Нарваэсу гра-
моты2 на заселение Испанской Флори-
ды, которая простиралась от Атланти-
ческого побережья до р. Пальмас (совр. 
р. Миссисипи)3.

Экспедиция: Испания – Вест-Индия
17 июня 1527 г. экспедиция Нарва-

эса отплыла из порта Сан-Лукас-де-
Баррамеда (близ Кадиса, Испания). В 

1	 Кофман А. Ф. Указ. соч.
2	 Shea J.G. The Catholic Church… P. 106-109.
3	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 

1975. 128 c.

состав экспедиции входили 5 кораблей, 
600 колонистов и солдат, 10 женщин, аф-
риканские рабы и 80 лошадей4.

Первая остановка была на Санто-До-
минго на Эспаньоле, где экспедиция про-
была 45 дней. Затем Нарваэс направил-
ся в Сантьяго-де-Куба для пополнения 
припасов. В ноябре 1527 г. экспедиция 
находилась в порту Кабо-де-Санта-Крус 
на Кубе, 2 корабля были отправлены на 
о. Тринидад за продуктами. Там ураган 
уничтожил корабли, погибли 60 человек 
и 20 лошадей.

После урагана флотилия Нарваэса 
переместилась в бухту Хагуа на Кубе, где 
пробыла с ноября 1527 до февраля 1528 г. 
Там был куплен ещё 1 корабль. В февра-
ле 1528 г. 140 человек решили остаться на 
Эспаньоле и Кубе. Навигатором в экспе-
диции Панфилио де Нарваэса стал Диего 
де Мируэло, плававший к берегам Фло-
риды с 1513 г.

20 февраля 1528г. экспедиция отплы-
ла с Кубы в направлении Флориды, она 
состояла из 4 кораблей, 400 человек и 
42 лошадей. В экспедицию входили также 
несколько священников и 5 францискан-
ских монахов для христианизации мест-
ных племён5. Финансовыми вопросами 
заведовал Альвар Нуньес Кабеса де Вака, 
назначенный казначеем и старшим про-
курором экспедиции. Бывший в экспеди-
ции навигатором Диего де Мируэло не-
умело 	 посадил суда на мель через 2 дня 
после выхода с Кубы6.

12 апреля 1528 г. корабли достигли 
берега Флориды и направились на север. 
14 апреля суда бросили якорь в заливе 
Тампа у неизвестной индейской деревни. 
Интендант Алонсо Энрике высадился на 
острове, провёл переговоры с индейца-
ми и обменял рыбу и мясо на стеклянные 
бусы, зеркальца и бисер, которые цени-
4	 Там же. С. 23–24.
5	 White A. 1539: artifacts and archaeology from con-

quistador Hernando de Soto’s Potano encampment and 
the lost Franciscan mission. London: Xlibris Corpora-
tion, 2015. 124 p.

6	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 
1975. C. 20–22.
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лись у аборигенов и всегда были предме-
том торговли.

15 апреля де Нарваэс высадился на 
берег со своими людьми, но обнаружил, 
что деревня покинута. В одной из хижин 
испанцы нашли «золотую погремушку»1. 
16 апреля Нарваэс объявил о своём пра-
ве владения этой землёй и поднял флаг. 
На следующий день пришли индейцы, 
требуя, чтобы испанцы ушли. Нарваэс 
отправил людей на север, где они нашли 
лучшую бухту.

Испанцы высадились в поселении 
вождя Усита в провинции Ирригва 
(Hirrihigua), где через 10 лет высадился 
де Сото. Навигатор Д. Мируэло сошёл с 
ума, не узнав место высадки2, и Нарва-
эс отправил его на Кубу, где он должен 
был найти корабль капитана Альваро 
де ла Серды и вернуться с припасами.

Испанцы, не имея переводчика, захва-
тили 4 индейцев и заставили их прове-
сти отряд путешественников в соседнюю 
деревню, где увидели незрелый маис. В 
той же деревне испанцы обнаружили 
кастильские сундуки неизвестного про-
исхождения, в которых были захороне-
ны останки индейцев. Кроме того, были 
найдены золотые изделия, пряжа, хол-
сты, плюмажи и другие товары из Новой 
Испании3. Не понимая, откуда все эти 
богатства, Нарваэс попытался выяснить 
его происхождение и местонахождение у 
местных индейцев, но безуспешно. Из-за 
языкового барьера индейцы не понима-
ли, что испанцы хотят узнать от них. В 
бессильном гневе, вызванным непони-
манием, Нарваэс изуродовал вождя Ир-
ригва, отрезав ему нос. Этот поступок на 
долгие году вперед ухудшил отношения 
испанцев с местными племенами и при-
вёл к кровавому противостоянию на всём 
пути экспедиции.

Отметим, что захват испанцами або-
ригенов, заковывание их в цепи и ис-

1	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 
1975. С. 21–23.

2	 Там же. С. 116.
3	 Там же. С. 116–118.

пользование в качестве проводников и 
носильщиков были обычной практикой. 
Неповиновавшихся жестоко наказыва-
ли. Испанские солдаты нередко исполь-
зовали индейских женщин для удовлет-
ворения своих желаний, что вызывало 
спонтанные восстания среди индейских 
мужчин.

Нехристианизированные индейцы 
лишь в случае крещения получали не-
которые права. Отношение королевской 
власти к аборигенам Нового Света от-
личалось от взглядов местных властей. 
Католические короли, Фердинанд II 
Арагонский и Изабелла I Кастильская, 
выступали против рабства, но экономи-
ческая выгода от эксплуатации индейцев 
часто перевешивала. Бургосские законы 
1512 г. запретили обращение индейцев в 
рабство, рассматривая их как подданных 
Испанской Короны. Однако Нарваэс, 
воспитанный в духе презрения к индей-
цам под влиянием Дома Колумбов и Дие-
го Веласкеса, продолжал использовать их 
как рабов.

Сухопутный поход Нарваэса
Обнаружение испанцами деревни с 

большим количеством кукурузы дало 
Нарваэсу уверенность в возможности 
продвижения вглубь территории от по-
селения к поселению даже без больших 
запасов продовольствия [10, c. 116]. 

1 мая 1528 г. Панфило де Нарваэс 
созвал совещание и решил отправить 
корабли морем, а основная часть экс-
педиции пошла пешком, навсегда раз-
минувшись с остальными. Это решение 
было принято из-за использования не-
достоверных карт Гарая 1519 г., которые 
искажали расстояние между Флоридой и 
Мексиканским заливом. Лоцманы оши-
бочно уверяли, что р. Пануко (Мексика) 
находится всего в 10–15 лигах от залива 
Тампа4.

В тот же день начался поход 300 ис-
панцев, включая 40 всадников, 3 свя-

4	 Там же. С. 27.
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щенников (в т. ч. брата Хуана де Палоэ) и 
3 клириков. Они направились вглубь по-
луострова в поисках золота индейцев ап-
палачи. Четыре корабля под командова-
нием заместителя Нарваэса, Каравальо, 
следовали вдоль побережья Мексикан-
ского залива в сторону Пануко, на место 
запланированной встречи.

15 мая 1528 г. испанцы пересекли 
р. Саванни во Флориде. Вскоре они встре-
тили 200 индейцев, которые пригласили 
испанцев в свою деревню. 17 июня 1528 г. 
экспедиция пересекла р. Аппалачикола. 
К этому времени они прошли 280 испан-
ских миль от залива Тампа1.

4 июля экспедиция достигла селения 
Ауте у устья р. Аппалачикола и вдоль 
р. Сент-Маркс (совр. заповедник дикой 
природы в Сент-Маркс). До сентября 
1528 г. никто не болел, но затем треть от-
ряда, около 100 человек, заболела. Остав-
шись без кораблей и запасов, окружён-
ные враждебными племенами, испанцы 
оказались в бедственном положении.

С 4 августа по 20 сентября 1528 г. ис-
панцы, находясь у селения Ауте, постро-
или 5 лодок. У них был только 1 кузнец 
и 1 плотник, остальные испанцы лишь 
помогали. Они переплавили железные 
вещи в гвозди и топоры, а канаты делали 
из грив и хвостов лошадей, которые ра-
нее были съедены. Место было названо 
«Мысом Лошадей».

22 сентября 1528 г. экспедиция на са-
модельных лодках отплыла из Ауте. В 
октябре они прибыли в Пенсанколу, где 
сначала были дружелюбно встречены 
местными жителями, а ночью атакованы 
этими же индейцами2.

23 октября 4 лодки дошли до Мисси-
сипи, где и потерпели крушение. Нарваэс 
пытался ночью сбежать, но утонул, как 
и священники, чья лодка была найдена 
перевернутой. Выжил только Астуариа-

1	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 
1975. С. 28, 38.

2	 Там же. С. 36.

но, который вскоре умер в неизвестном 
месте3.

6 ноября 1528 г. лодку Кабеса де Вака 
выбросило на берег около прохода Сан-
Луис в заливе Галвестон (ныне штат  
Техас). Испанцы назвали это место 
«Островом Злосчастья». 80 измождён-
ных испанцев были подобраны индей-
цами и перенесены в деревню. Много-
численные смерти и каннибализм среди 
испанцев вызвали ненависть спасших 
их индейцев. Вскоре в живых осталось 
только четверо – Кабеса де Вака, Алонсо 
де Кастильо Малдонадо, Андреас Доран-
тес де Карранза, а также негр из Марокко 
по имени Эстебан4, которым удалось не 
только выжить, но и стать членами обще-
ства индейцев. 

Кабеса де Вака отметил, что индейцы 
на о. Сан-Луис были высокими и сильны-
ми, что напоминает описание индейцев 
племени калуса из Южной Флориды.

Похождения Альвара Нуньеса  
Кабеза де Вака

Кабеса де Вака и его соплеменники, 
проведя значительный период (примерно 
с 1528 по 1535 гг.) среди индейских пле-
мён южного Техаса, не только овладели 
языком местных народов, но и глубоко 
интегрировались в их культуру. Тем не 
менее к 1534 г. внутри группы Кабеса де 
Вака начали зарождаться идеи возвра-
щения. Такие мысли, вероятно, были об-
условлены осознанием возможностей, 
открывающихся при возращении, и до-
вольно примитивной жизнью индейцев, 
среди которых они жили. Вскоре группа 
отправилась в продолжительный пеший 
поход, преодолев в общей сложности 
около 5 500 км (рис. 4): прошли через 
территории современных штатов Техас, 
Нью-Мексико, Аризона, пересекли Рио-

3	 Frontiers of Contact: Bioarchaeology of Spanish Flor-
ida / C. S. Larsen, M. C. Griffin, D. L. Hutchinson et 
al. // Journal of World Prehistory. 2001. Vol. 15. № 1. 
P. 69–123.

4	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 
1975. С. 27, 38, 44, 55.
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Гранде, достигли верховьев р. Синалоа, 
прошли западную часть гор Сьерра-Ма-
дре и долины рек, впадающих в Мек-
сиканский залив1. 1 апреля 1536 г. они 
достигли местности, известной как Пе-
татлан провинции Новая Галисия (совр. 
территория на западе Мексики), где они 
наконец-то встретились с испанскими 
колониальными силами [8]. Здесь судь-
бы участников разошлись: одни, вдох-
новлённые перспективой возвращения в 
«белый» мир, выбрали путь интеграции в 
колониальные структуры, в то время как 
другие решили остаться, используя свои 
уникальные знания и опыт, приобретён-
ные в мире коренных народов Америки.

Вернувшись в Испанию, Кабеса де Вака 
подробно рассказал и написал в 1537 г. о 
своих 8-летних испытаниях и сразу стал 
героем Испании. В 1542 и 1555 г. вышла 
его книга «Кораблекрушение»2, которая 
была переведена на английский и фран-
цузский языки и привлекла внимание 
европейцев к жизни индейцев Флориды, 

1	  Ashrafyan K. Spanish colonization of Florida in the 
first quarter XVI century: methods, features, reasons 
of failures. Amazon Italia Logistic. Torrazza Piermonte. 
2024. 329 c.

2	 Кабеза де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 
1975. 128 c.

вызвав волну интереса к Новому Свету 
среди монархов Европы.

Судьба некоторых других членов экс-
педиции Нарваэса стала известна по-
сле экспедиции де Сото во Флориду. 
Так, Хуан Ортиз был одним из 12 членов 
экипажа, которых Панфило Нарваэс от-
правил обратно в Гавану с письмами для 
жены и администрации Кубы о высадке 
в современном заливе Тампа-Бэй. По на-
стоянию жены Нарваэса корабль вернул-
ся в залив Тампа на поиски её мужа. Ис-
панцы не знали о враждебности местных 
жителей, вызванной встречей Нарваэса с 
вождём Ирригва и его людьми. Индейцы 
заманили в западню испанцев при вы-
садке в заливе Тампа в 1526 г. и жестоко 
расправились с ними. Вождь Ирригва ре-
шил, что 18-летний моряк Хуан Ортиз – 
это родственник Нарваэса, и приготовил 
для него страшную казнь barbacoa – за-
жарить живьём на костре. Ортиза спас-
ла дочь вождя, Улеле, вместе с матерью 
вытащив его из огня. Принцесса Ирриг-
ва трижды спасала Ортиза от смерти, а 
когда его жизнь снова оказалась в опас-
ности, она помогла ему сбежать в племя 
своего суженого вождя мокосо, входящее 
в группу племён тимукуа. Вождь Ирригва 
был так рассержен побегом Ортиза, что 

Рис. 4 / Fig. 4. Часть пути и мест от совр. о. Гаити до совр. Мексики (в то время Новая Галисия) экспеди-
ции Нарваэса – Кабеса де Вака на современной карте / Part of the path and places from modern about. Haiti 
until modern Mexico expedition Narvaez – Cabeza de Vaca on a modern map

Источник: рисунок автора
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отказался выдать принцессу Улеле замуж 
за вождя мокосо1. 

В 1539 г. Эрнандо де Сото встретился с 
племенем, где жил Ортиз, и предложил ис-
панцу вернуться на родину. После 11 лет 
жизни с индейцами Ортиз с радостью со-
гласился присоединиться к экспедиции 
и стать её главным проводником и пере-
водчиком. Хуан говорил на языках усита 
и мокосо, а также мог помочь в общении 
с другими племенами. Ортиз передал 
де Сото множество сведений о племенах 
Флориды. Хуан Ортиз умер зимой 1541–
1542 гг., когда экспедиция стояла лагерем 
в индейском поселении Аутиамку на тер-
ритории нынешнего штата Арканзас. 

История Хуана Ортиса, по утвержде-
ниям испанцев, стала прототипом ши-

роко известной легенды о Покахонтас2. 
В память об этих событиях во Флориде 
в г. Тампа были возведены мемориальная 
доска и бюст принцессы Улеле (рис. 5).

Вторым членом экспедиции Нарваэса, 
навсегда связавшего свою судьбу с абори-
генами Северной Америки, стал грек До-
ротео Теодоро, который остался у индей-
цев побережья Пенсакола и умер там. О 
нём индейцы поведали солдатам де Сото 
в 1539 г., когда столкнулись с испанцами3.

Экспедиция Панфило де Нарваэса 
была обречена из-за ошибок в «карте Га-
рая» 1519 г., созданной капитаном Пине-
дой. Это случилось из-за того, что карты, 
сделанные в Доме Торговли в Севилье, 
неверно показывали расстояние между 
р. Пануко (Мексика) и Флоридой, умень-

Рис. 5 / Fig. 5. Мемориальная плита, посвящённая истории принцессы Ирригва, возведённая органи-
зацией «Дочери американской революции». Бронзовый бюст принцессе Улеле (Uleleh или Uleily). Бюст 
стоял в Тампе до 2018 г. / Memorial plate dedicated to the history of Princess Irrigva (right), erected by the 
organization "Daughters of the American Revolution." Bronze bust of Princess Ulele (Uleleh or Uleily). The bust 
stood in Tampa until 2018

123Источник: фото автора, 2017 г.

1	 Племя Ирригва входило в группу племен Токобага, а не племени тимукуа, но это было выяснено гораздо 
позднее, чем табличка была сделана. Племя её жениха называлось мокосо и подчинялось и принадлежало 
языковой группе тимукуа. Оба племени имели разные языки и происхождение. 

2	 Покахонтас, которая спасла жизнь капитану Джону Смиту, вышла замуж за англичанина Джона Рольфа и 
стала прародительницей различных выдающихся семей Вирджинии, которые с гордостью ведут свою ро-
дословную от индийской принцессы.

3	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 1975. С. 120.
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шая его с реальных 4000 км до несколь-
ких десятков километров1.

Жестокость Нарваэса ухудшила от-
ношения испанцев с индейцами, вести о 
беспощадных бледнолицых распростра-
нялись быстрее, чем сама экспедиция, и 
испанцы встречались либо с сопротивле-
нием местных индейцев, либо с пустыми 
деревнями.

Воспоминания Кабеса де Вака, вы-
жившего в этой экспедиции, стали бес-
ценным свидетельством описания быта 
индейцев, живших по пути следования 
Кабеса де Вака от Флориды до Мексики. 
Он рассказал о племенах аппалачи во 
Флориде и племенах мыса Злосчастия 
(современный Техас): моами, анами, чо-
рукко, домены, ментика, кевены, мари-
ам, гуайконы, игуаны, атаки, акубады, 
киоты, ававары, малиоконы, кусьтачи-
чи, оусолами, комы, игами, хо, мескисы, 
баски и примату. Например, были опи-
саны индейцы прерий на севере Техаса, 
которых испанцы называли «ничего-не-
делающими-людьми» и которые были 
отличными охотниками2 и в силу своего 
образа жизни и питания очень невысоко-
го роста. 

А вот индейцы о. Сан-Луис в зали-
ве Галвестон и индейцы юго-западной 
Флориды из племени калуса потребляли 
пищу из эстуариев – богатые кальцием 
морепродукты (устрицы, моллюсков, 
креветки, рыбу со съедобными костями, 
водоросли и т. п.) были высокого роста 
и хорошего телосложения. Кстати, имен-
но предки этих племён мигрировали в 
V веке вдоль берегов р. Миссисипи, а 
затем вдоль побережья Мексиканского 
залива до Флориды и дошли до севера 
о. Куба.

1	 Ашрафьян К. Э. Хронология открытия и освоения 
Флориды в XV в. Часть 4: Третий этап открытия 
и освоения Флориды (Начало эпохи правления 
Карла V и продолжение освоения Флориды 1520–
1522 гг.) // Вестник Государственного университета 
просвещения серия: История и политические нау-
ки. 2024. № 1. С. 108–122.

2	 Кабеса де Вака А. Н. Кораблекрушение. М.: Мысль, 
1975. С. 64.

Знания, полученные после публика-
ции книги-воспоминаний Альвара Ну-
ньеса Кабеза де Вака, которую он опу-
бликовал после возращения в Испанию, 
позволили организовать новую экспеди-
цию в Испанскую Флориду в 1539 г. Од-
нако должность аделантадо, на которую 
рассчитывал сам Кабеза, досталась не 
ему, знавшему индейские обычаи и язы-
ки, а Эрнандо де Сото, никогда не бывав-
шему во Флориде, что в будущем негатив-
но сказалось на экспедиции.

1528 г.: Вторая попытка французов 
исследовать Испанскую Флориду  
и вторая экспедиция Джованни  

де Верраццано
В марте 1528 г. экспедиция Джован-

ни де Верраццано. отправилась из Дьеп-
па, главного порта судовладельца Жана 
Анго, на двух или трех кораблях3 к бере-
гам Флориды. Это была его вторая экспе-
диция под французским флагом. 

Первая остановка была на Багамах, 
вторая – на Гваделупе, одном из Малых 
Антильских островов [15]. На Гваделупе 
де Верраццано и его команда высадились 
на берег, где были атакованы и съедены 
караибами-каннибалами. Джироламо 
де Верраццано, брат Джованни, не ре-
шился высадиться для спасения брата и 
своих людей [10]. Экспедиция вернулась 
с грузом «бразильского дерева» обратно 
в Дьепп в том же году.

На следующий год Джироламо на-
рисовал карту атлантического побере-
жья Америки для папы Римского Кли-
мента VII, представителя влиятельной 
флорентийской семьи Медичи. Это под-
чёркивает связь между флорентийским 
капиталом и французским королём 
Франциском I, стремившимися противо-
действовать империи Габсбургов и защи-
щать претензии Франции на Новый Свет 
[15]. Экспедиция имела стратегическое 
значение для Франциска I, который на-
3	 Marcel Trudel, Histoire de la Nouvelle-France, I - Les 

vaines tentatives, 1524–1603, Montréal, Fides, 1963. 
Р. 34–38, 67. 
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деялся основать колонию или пиратскую 
базу для нападений на испанские кораб-
ли в Багамском канале. Успех экспедиции 
мог усилить влияние Франции и папы 
против Испании.

Экспедиция Верраццано была важ-
ной попыткой установить французское 
присутствие в Новом Свете и могла бы 
серьёзно изменить баланс сил в регио-
не. Однако её трагический исход оставил 
много вопросов и ограничил влияние 
Франции в этом регионе на следующие 
десятилетия.

Особое значение для изучения евро-
пейской колонизации Нового Света име-
ет карта 1529 г., созданная португальцем 
на службе Кастильского королевства Дие-
го Рибейра. Она была важнейшей секрет-
ной навигационной картой испанских 
мореплавателей и содержала множество 
ключевых сведений и открытий, включая 
упоминание земель, открытых не только 

под флагом Кастильского Королевства –  
Кортесом, Айльоном и португальцем 
Эштваном Гомесом, но и открытий под 
флагом Португалии – португальцами 
Корте-Реалями и итальянца под флагом 
Англии – Джованни Кабото [9]. Это под-
чёркивает условность Тордесильясского 
договора 1494 г., игнорировавшего реаль-
ную ситуацию (рис. 6).

Важнейшие экспедиции и попытки 
создать поселения на северо-востоке 

Испанской Флориды к 1525 г.
1472 г. Экспедиция под флагом Порту-

галии, возглавляемая Жуаном Корте-Реа-
лом (João Vaz Corte Real), открыла Землю 
Трески (Ньюфаундленд). В экспедиции 
участвовали Жуан Фернандеш Лаврадор 
(João Fernandes Lavrador) и англичанин 
Уильям Уэнстон (William Weston).

1480–1481 гг. Английские моряки из 
Бристоля искали новые места для рыбо-

Рис. 6 / Fig. 6. Часть карты Диего Рибейро 1529 г. С переведёнными и оригинальными названиями и над-
писями / Part of the map of Diego Ribeiro 1529 with translated and original names and inscriptions

Источник: Википедия: [сайт] URL: https://en.m.wikipedia.org/wiki/File: 
Map_Diego_Ribero_1529.jpg (дата обращения: 11.06.2024; перевод автора)
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ловства, но эти вояжи не вызвали боль-
шого интереса у английских правителей 
из-за войны Алой и Белой Роз.

1496 г. Генуэзец Джон Кабот (Джо-
ванни Кабото) получил патент от короля 
Англии Генриха VII для поиска прохода 
в Китай и открытия новых земель. Кабот 
был профинансирован флорентийской 
семьёй Барди через их лондонскую бан-
ковскую фирму «Compagnia dei Bardi» 
и поддержан монахом-августинцем 
Джованни Антонио де Карбонарисом 
(Giovanni Antonio de Carbonaris) из Лон-
дона.

1497 г. Вторая экспедиция Д. Кабота. 
Достиг Мыса Бонависта и объявил тер-
риторию владением английского короля.

1498–1500 гг. Третья экспедиция 
Д. Кабота по побережью Северной Аме-
рики с объявлением открытых земель, 
принадлежащих Англии, уже в Чесапик-
ском заливе.

1499 г. Чисто английская экспедиция 
Уильяма Уэстона. Основание миссионер-
ского поселения в Карбониэр.

1500 г. Экспедиция Жуана Фернанди-
ша Лабрадора с патентом от португаль-
ского короля Мануэла I «на открытие 
всех островов и материков, которые он 
откроет за океаном», данным в 1499 г.1 
Был открыт полуостров Лабрадор на се-
веро-востоке Америки (совр. Канада).

1501 г. Экспедиция братьев Гаспара и 
Мигеля Корте-Реаль под флагом Порту-
галии к западу от мыса Бретон. Экспеди-
ция организована для противодействия 
английскому протекторату над Ньюфа-
ундлендом и поддержки претензий Пор-
тугалии на территорию, исследованную 
англичанами ранее под управлением 
Д. Кабота. Было открыто Лабрадорское 
море. Около Лабрадора было захвачено 
1	 Вернадский В. Эпоха великих открытий. I пери-

од: до середины XVI века [Электронный ресурс].  
URL: https://sv-scena.ru/Buki/Epokha-vyelikikh-
otkrytiyi-I-pyeriod-do-syeryediny-XVI-vyeka.
html#Q1214-Glava-7-ANGLICHANYE-I-POR-
TUGALJJT SY-U-BYERYEGOV-SYEVYERO-
VOSTOCHNOYI-AMYERIKI (дата обращения: 
10.06.2024).

около 60 индейцев и продано в Португа-
лии в рабство.

1501 г. Спасательная экспедиция Ми-
геля Корте-Реаля. Открытие новых зе-
мель в районе современной Новой Ан-
глии, США.

1504 г. Нормандский корабль достиг 
Большой банки Ньюфаундленда, расши-
ряя территории рыбной ловли француз-
ских норманнов.

1504 г. Себастьян Кабот во главе ан-
глийской экспедиции вернулся из Нью-
фаундлендской банки с грузом рыбы.

1508 г. Обер Дьеппский и Джован-
ни да Верраццано исследовали морской 
путь Св. Лаврентия.

1508–1509 гг. С. Кабот достиг Гудзо-
нова пролива, искал проход в Тихий оке-
ан, но не нашёл. Флорентийские купцы 
были разочарованы, но продолжали фи-
нансировать экспедиции.

1518 г. Французский барон де Лери из 
Дьеппа основал колонию на о. Сейбл, но 
безуспешно – остался только крупный 
скот, который стал размножаться.

1520–1521 гг. Португальский судовла-
делец Жуан Алвариш Фагундес с капита-
ном Жуаном Фернандешом Лабрадором, 
бывшим его соседом, открыли несколько 
островов в заливе Уотерспейс.

1523 г. Экспедиция Жуана Алвари-
ша Фагундиса к восточному побережью 
о. Кейп-Бретон, где они основали коло-
нию, которая позже была покинута.

1534 г. Экспедиции под французским 
флагом француза Жака Картье, собрав-
шего опыт португальцев и французов2 
и совершившего 2 экспедиции в 1534 
и 1535–1536 гг., проникшего на 700 км 
вглубь материка Северная Америка и от-
крывшего множество новых территорий. 
Перед этим экспедиции с Дж. Веррацца-
но в 1524, 1528 и 1534 гг. 
2	 Жак Картье участвовал в экспедициях Джованни 

Верраццано, а также жил в португальской  торго-
вой и рыболовной колонии в Кейп-Бретоне, знал 
португальский язык и использовал накопленные 
знания для организации экспедиции (См.: Sora  S. 
The lost colony of the Templar. Rochester: Destiny 
Books, 2004. 292 c.).
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Таким образом, европейские короли 
Англии, Франции и самой Португалии 
игнорировали законы разделения земли 
между Португалией и Кастильским Ко-
ролевством по Тордесильясскому дого-
вору, особенно в экспедициях к Северной 
Америке через Атлантический океан. Ры-
бацкие флоты из разных стран исследо-
вали и эксплуатировали богатые рыбой 
воды – «Великую Банку Ньюфаундлен-
да». Эти места привлекали капитанов из 
Португалии, Англии, Шотландии, Ир-
ландии, французской Бретани и страны 
Басков. Также зафиксированы несколько 
попыток португальцев и англичан осно-
вать там колонии. Финансирование мно-
гих экспедиций из Франции и Англии 
осуществлял флорентийский капитал.

Заключение
К 1525 г. расширение Османской им-

перии, сопровождавшееся пиратством в 
Средиземном и Черном морях, сделало 
традиционные торговые пути из Азии в 
Европу небезопасными для христианских 
стран. Это привело к поиску альтерна-
тивных маршрутов, что, в свою очередь, 
стало катализатором Великих географи-
ческих открытий европейских стран и на 
Запад, и на Восток. В 1498 г. Португалия 
открыла путь вокруг Африки, ставший 
основным маршрутом торговли с Азией, 
и стала продвигаться на восток. Королев-
ство Кастилия и Леон (Испания) актив-
но осваивало путь через Атлантический 
океан на запад. В 1522 г. была найдена и 
в результате переговоров и Сарагосского 
договора была установлена граница меж-
ду Португалией и Испанией в восточном 
полушарии.

Флорентийские купцы, финансиру-
емые семьёй Медичи и другими связан-
ными с ними флорентийскими семьями, 
активно поддерживали экспедиции, на-
правленные на поиски кратчайшего пути 
из Атлантического океана в Азию. Их 
капитал способствовал организации экс-
педиций под английским флагом, вклю-
чая плавание генуэзцев Джона Кабота 

в 1497 г. [9] и Себастьяна Кабота в 1504 
и 1508 г., а также под французским фла-
гом флорентийца Джованни Верраццано 
в 1524 г. Вклад капитала флорентийцев 
также прослеживается в поддержке экс-
педиций Королевства Кастилии и Леона 
и Португалии и других христианских го-
сударств с разных сторон в период Ита-
льянских войн в Европе, что показывает 
надгосударственный характер капитала 
в XVI в.

В XVI в. сформировались ведущие 
картографические школы. Португаль-
ская школа, создавшая секретные кар-
ты Падрoн Реаль (Padrão Real), которые 
хранились в Доме Индии в Лиссабоне 
(основан в 1500 г.), была первой по зна-
чимости. Второй можно назвать испан-
скую школу, использовавшую знания 
португальских картографов, доступные 
благодаря перешедшему в 1508 г. на служ-
бу королевству Кастилия флорентийцу 
Америго Веспуччи и знаменитым пор-
тугальским мореходам и картографам. 
В 1516–1518 гг. её мастера создали свои 
секретные карты Падрон Реаль (Падрон 
Дженераль с 1527 г.). Французская школа 
в Дьеппе, сформированная крупным су-
довладельцем нормандцем Жаном Анго, 
развивалась благодаря доступу его ка-
питанов к секретным картам Португа-
лии и Кастилии в результате торговых и 
пиратствующих операций. В Бристоле в 
Англии также накапливался мореходный 
опыт в освоении Нового Света в резуль-
тате экспедиций итальянцев, португаль-
цев, французов и других иностранцев 
под английским флагом.

Таким образом, роль в организации 
флорентийского капитала, поддерживае-
мого Римскими папами из семьи Медичи 
и активное участие христианских монар-
хов способствовали быстрому освоению 
Нового Света и поиску прохода в Азию.

Испанская Флорида, формально про-
стирающаяся от Северного полюса до 
Флориды, была важным объектом борь-
бы за освоение открытого разными евро-
пейскими странами побережья Америки 
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и попыток утверждения их статуса «де-
факто», противоречащего статусу «де-
юре». Экспедиции разных европейских 
стран – Португалии, Англии, Франции, 
Испании – тщательно изучали побере-
жье Нового Света в поисках прохода в 
Азию. Однако северо-восточная часть 
Испанской Флориды, богатая рыбой (со-
временная Канада), была более освоена 
Англией, Португалией и Францией, ко-
торые пытались основать там поселения 
с 1499 по 1520 г., а Королевство Кастилия 
и Леон (Испания) более тщательно и на-
стойчиво пыталось освоить территорию 
от полуострова Флорида до Мыса Страха 
(Мыс Фир) и закрепиться там, создав по-
стоянное поселение.

Говоря о теоретической и практи-
ческой значимости данного исследова-

ния, следует отметить, что в российской 
исторической науке и на постсоветском 
пространстве впервые столь подробно 
и последовательно представлены при-
чинно-следственные связи событий, свя-
занных с освоением Флориды в XVI в. 
Учитываются разнообразные события, 
происходившие в разных частях мира, 
что позволяет увидеть глобальный кон-
текст этого процесса. Практическая 
значимость работы заключается в воз-
можности её использования для пре-
подавания и изучения Великих геогра-
фических открытий, истории Северной 
Америки и стран Карибского бассейна, а 
также истории европейского права XV–
XVI вв. 
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